

Voința Poporului

ORGAN SAPTAMANAL AL LIGII APARĂRII NAȚIONALE CREȘTINE

Directori-proprietari:

Dr. D. BENEȘ și M. RUSSU.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea“.

„Vom lăsa deopotrivă în Jidanul parazitărilor și în Românul necinstit și înstrăinat.“

Apare

Sub conducerea unui Comitet

ABONAMENTUL PE LUNA:

Pt plugari și muncitori Lei 100
Pentru intelectuali ... Lei 200
Pentru Inst. și fabrici Lei 500
Abonament de sprijin Lei 1000
In America ... Dolari 3

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Arad, str. Vicențiu Babeș No 6

Procesul optanților unguri și Liga Națiunilor.

Toată lumea știe, că în România Mare s'a făcut, așa cum s'a făcut, la început bună rea, dar s'a făcut improprietărea. Au fost expropriate marile proprietăți de pământ, moșiile Coroanei ca și ale ultimului țaran bogat și s'au dat agricultorilor, cari n'aveau pământ sau aveau prea puțin, dar aveau dreptul la mai mult, fiindcă precum în trecut așa și în viitor ei îl vor munci și tot ei îl vor apăra, dacă va fi nevoie chiar flămânzi și goi, cu prețul vieții lor, contra oricărui dușman extern.

Exproprierea și improprietărea, în multe părți ambele defectuoase, s'a făcut conform legii pentru reforma agrară. La noi legea este și trebuie să fie sfântă pentru toți cetățenii deopotrivă — pe jidani noi nu-i recunoaștem de cetățeni români — și contra deciziunilor legilor noastre nu acceptăm nici o instanță de justiție mai înaltă pe lume.

Intre cei expropriați au fost, natural, și magnații unguri: conți groși, baroni ș. a. cari au avut moșii imense în Ardeal. Aceșii magnați au devenit stăpânii moșiilor lor nu prin muncă, nu prin osteneală, ci li s'au donat pe degeaba din partea domnitorilor, moșiile fără de margini dimpreună cu tot ce se afla pe ele: vite și oameni, cari pe timpul acela erau încă sclavi.

Magnații nu aveau altceva comun cu moșiile lor decât atât că profitul lor câștigat cu munca și sudoarea bieților sclavi și mai târziu muncitori agricultori, îl duceau la Budapesta și alte orașe din streinăătate și-l benchețiau trăindu și viața în cele mai neînchipute luxuri, destrăbănări, imoralități, orgii etc. Ei au optat pentru cetățenia maghară — de aici numele de optanți — crezând că în felul acesta vor primi pentru moșiile expropriate prețul dorit de ei, paritate în aur și, nu ca toți ceilalți proprietari expropriați, cotele fixate în lege.

Neconvenindu-le cota fixată prin lege, deși Ungaria a recunoscut în 1923, în convenția dela Bruxelles, principiul egalității de tratament în această chestiune, foștii noștri ungurași dorind să fie la orice caz favorizați față de ceilalți expropriați au intentat contra noastră acțiune-proces.

Noi, fiind convinși, că dreptatea e pe partea noastră, am acceptat, deși nu trebuia, să stăm de vorbă înaintea unui așa numit tribunal mixt dela Paris, format din un judecător român, unul ungar, și președintele strein imparțial. Ungurii însă prin totfelul de jertfe și apucături le-a reușit să câștige pe seama lor pe „imparțialul“ (?) președinte și, urmarea a fost că jud. român n'a mai discutat chestiunea, ci s'a retras din tribunal și astfel a ajuns procesul în fața Consiliului Ligii Națiunilor din Geneva.

Liga Națiunilor ni-a dat dreptate prin hotărârea ei din Septembrie 1927, accentuând că chestiunea trebuie rezolvată între cele două țări prin bunăînțelegere și că nimenea n'are dreptul să judece altfel, susținând punctul de vedere unguresc, căci în cazul acesta s'ar jigni grav suveranitatea noastră națională. Guvernul nostru a și propus Ungariei ca să accepte să fie plă-

tiți optanții din sumele „reparațiilor“ cu cari ne datorește și pentru plata cărora a primit un moratoriu-amânare de 20 ani. În felul acesta le-am fi dat chiar mai mult cu ceva decât cota fixată prin lege. Ungurii însă n'au acceptat propunerea noastră și astfel a ajuns „procesul optanților“ din nou în fața Consiliului Ligii Națiunilor, în ședința din 7 Martie 1928.

Mare a fost însă mirarea tuturor când s'a știut că de data asta Consiliul L. N. a îndrumat — abandonând decizia din Septembrie — statele litigante îndărăpt în fața tribunalului din Paris, care ar fi complectat cu încă 2 judecători ai națiunilor, cari n'au luat parte în război.

Prin urmare L. N. nu mai crede de lucru necuviincios ca cineva să îndrăznească să se atindă de demnitatea-suveranitatea noastră națională ?!

Di. Titulescu, înțeleptul nostru ministru de externe, a răspuns imediat că nici el și nici un alt oarecare ministru român, nu ar accepta niciodată ca alte țări, ori tribunale ori chiar Liga Națiunilor să se amestece în chestiunile noastre interne, care se vor putea lichida totdeauna numai în baza legilor noastre, fiind mai presus de toate la demnitatea și suveranitatea noastră națională.

Liga Națiunilor a fost atacată din toate părțile pentru nestatornicia ei în deciziuni, ceea ce arată că nu este o organizațiune serioasă, capabilă de lucruri bune și demnă de încrederea popoarelor. De altfel ea a făcut numai o propunere pe care noi, natural, am refuzat-o și vom refuza-o totdeauna și dacă cuiva — Ungariei — nu-i place, să poștească să apeleze la sf. soare, să ne pedepsească poate el, ne mai trimițând asupra noastră razele lui binefăcătoare, căci de dușmanii pământuștii nu ne este frică.

Țara întreagă a aprobat ținuta deamănă a dlui Titulescu și a protestat contra deciziunii dela Geneva.

Liga Națiunilor care a nesocotit dreptatea cauzei noastre sfinte — a unei țări, a unui popor, care s'a jertfit pentru desrobirea lui din jugul tirăniei vecinilor noștri, s'a jertfit pentru triumful libertății națiunilor și pentru învingerea naționalismului creștin, strivind în găoace bolșevismul dela noi și zdrobindu-l pe cel din Ungaria, care ajunsese să periclitaze întreagă Europa civilizată — față de un popor uzurpator, falsificator de bancnote și contra-bandidist de mitraliere, s'a dovedit că este o adunătură fără nici un rost, pentru susținerea căreia însă contribuie fiecare stat cu multe zeci de milioane, sume necesare atât de arzător pentru alte trebuințe naționale interne.

Liga Apărării Naționale Creștine, a spus-o totdeauna, că Liga Națiunilor este o societate jidovească, condusă de jidani și jidoviși și stă în serviciul jidanilor, apărându-le interesele lor iudaice din întreagă lumea și merită mai curând numele de Liga minciunilor decât Liga Națiunilor.

O. B.

De-a întrunirile.

Acum când fiecare om de bine trebuie să muncească din greu și să fie cruțător ca să poată trăi, politicianilor noștri le arde de întruniri, la cari se adună lumea de voe de nevoe, mai mult de curioasă ca să audă cum se înjură și se batjocoresc „domni“, cu deosebire acum în postul sf. Paști.

Ba zău nu ști, să răzi, sau să plângi când vezi că nu trece o singură Duminică, în care să nu se ție o grămadă de adunări în întreagă țara. Lupte politice, lupte profesionale, lupte pentru existență. Ți-e milă de bieții oameni, cari își perd timpul și își sează paralele puține, ce le au pe drum, umblând dela o întrunire la alta și te îngrijorează viitorul acestei țări, văzând neîmpăcarea discordie și ură dintre frați care numai la bine un poate duce.

Oamenii merg din curiozitate la întruniri, și vezi la toate cam pe aceiași, ei! atunci ce rost au toate acestea? În loc de a munci fiecare neconținut și cu dragoste pentru țară, ne facem de cap, ne hulim unii pe alții, ne injurăm ca la ușa cortului și par'că nu vedem cum se bucură vecinii, dușmanii noștri, cari stau gata ca lupii cei flămânzi să se arunce asupra noastră.

Nu putem deci să ne însuțim pentru nici un fel de întruniri. Ne lasă rece, pe o formă de rece și întrunirile național țărăniști și cele librale la fel ca și cele averescane, căci cine are folos de adunările cu zecile de mii de oameni ca d e cea din 18 Martie a național-țărăniștilor ținută în București la care au luat parte pe lângă țărani delegați din întreagă țara și bolșevicii jidani sau jidoviști din capitala în frunte cu: Moscovici, Weiss, Zipstein, Șulam, Cohn, Herskovici, Schwartz, Cristescu, Stere etc ?

La întrunirea din București s'a votat o moțiune în care se cere înaltei Regente demiterea guvernului și încredințarea puterii unui guvern Maniu. Această moțiune a fost predată de dl. Maniu Regentei, care a promis că va da mai târziu un răspuns asigurând pe dl. Maniu că Ea, Regenta stă mai presus de partidele politice și că va lucra conform dreptății și intereselor superioare a neamului și țării.

Răspunsul nu a mulțumit pe național-țărăniști și au hotărât să ție un congres general în 22 Aprilie la Alba Iulia. Totodată toți deputații au părăsit parlamentul. — așa a făcut și opoziția din Jugoslavia și Ungaria dar amenințată că nu va primi diurna iară s'a reîntors, ne temem că și a noastră va face la fel — declarând că nu mai pot rămânea într'un parlament ales prin fraude și furt de urne...

Liberalii încă au ținut și promit să ție încă multe întruniri, una chiar Duminică în București ca un fel de contra-

întrunire la a național-țărăniștilor. Nei întrebăm însă ce rost au ? și oare care guvern nu poate aduna lume la întruniri? La ce bun este administrația?

*

Tot în 18 Martie a avut loc și la Cluj o întrunire naț.-țăr. o demonstrație a gr. catolicilor contra proiectului de lege a cultelor și o consfătuire a averescanilor din Ardeal și Bănat la care au luat parte și dnii. general Averescu, Goga, Goldis, Lupas etc. care încă au pretins pe seama partidului poporului guvernul de mâine, bazați pe guvernările lor fructuoase din trecut.

Noi dorim ca, să se convingă politicianii noștri, cât mai curând, că mascaradele lor nu mai impun minănu, c mai curând se fac de răs și sunt în totfelul păgubitoare neamului și țării. Să le vie deci mintea, să-și întindă mâna de frăie toți cei buni și atunci vor fi binecuvântați și un blestamați de popor și vor fi temuți de dușmani și prețuți de prieteni; altfel... vai și amar, de viitorul patriei noastre!

O. B.

Pe marginile unui mormânt...

Puține sunt lucrurile, cari în ziua de azi, pot să mai înduioșeze o inimă oricât de neprihănită ar fi ea... Furturi, delapidări, excocherii mituiri, ilegalități și crime, toate au trecut limita imaginației comune. Nimic nu ne mai frapează. Ne apropiem de răpă și nu ne mai dăm seama...

Intr'un co țisor modest de ziar citesc, că un biet muncitor-șomer din Petroșani, prins cu furtul unei pâni, în drum spre poliție s'a aruncat în apele Jului și după două zile a încetat din viață. Atât și nimic mai mult, căci ce prețuia viața unui muncitor oarecare mai ales atunci când e și hoț.

A încercat cineva să pătrundă în adâncul acestei tragedii? S'a întrebat cineva, care este vina acestui nenorocit? A furat, iată vina! A furat o pâne pentru că să nu moară de foame, și societatea noastră civilizată cum e, nu poate tolera asfel de gesturi, ea trebuie să intervină, să curme răul. Acela care n'a moștenit dela părinți, o avere furată sau jefuită dela alții, acela care a fost pus pe drumuri, luându-i-se sibiilitatea de a-și câștiga pâinea prin sudoarea frunții lui, acela care n'a putut să-și mai sugrume foamea și să-și stăpânească corpul, istovit, acela este marele vinovat în țara șperțurilor tancrediene, în țara fraudelor și delapidărilor.

Bietul om, cine ar putea spune, dacă s'a aruncat în apele Jului de rușinea, care a căzut asupra lui, de frica vigilentei agenților de poliție, sau de năcaz, că nici acum când are bucățica de pâne, la care cine știe cât timp s'a uitat cu jenă, nu poate să-și astâmpere pofta bolnăvicioasă a stomacului secătuit? În toate trei cazurile este la fel, demn de compătimit, căci muncitorul-șomer dela Petroșani, nu este un

Obrăznicie înăscută sau campanie tendențioasă.

hoț, ci un om năcăjit, dus la exasperare-desnădejde de nemernicia societății, în care s'a născut și pentru care a muncit, o victimă anonimă — ca mulți alții — a tembelismului, a incapacității și a nerușinării unor conducători. Nimeni nu s'a găsit să spună vigilenților agenți, cari în definitiv își făceau datoria, că nu acest nenorocit, care a furat o bucată de pâine, la care are drept în baza legilor naturii, a săvârșit o crimă, ci aceia cari l'au lăsat pe drumuri muritor de foame, atunci când pentru un Găetan oarecare „scârbosul pește ciocoesc” și odiosul criminal, care prin lovituri de ciocan voia să-și omoare amanta, spre a o jefui, pentru această canalie hădoasă, se găsec zeci de bărbați și sute de femei, cari intervin pentru a-l scăpa, sau cel puțin spre a-i ușura pedeapsa.

El — bietul muncitor — știa că va fi pedepsit, căci furase prea puțin și n'avea ce împărți cu alții.

Suflet nobil, el a plătit rățacirea unui moment cu supremul sacrificiu, a plătit o bucată de pâine cu viața-i proprie, atunci când: Fălcoianu, Cernat, Ionescu Maritza, Iarca, Colonel Popovici și alții, și alții defraudatori de zeci de milioane, hoți ai bunului public, jefuitori ai Statului, cartofori imbecili și nerușinați, jivine urâte și scârboase, nutresc speranțe, să fie puși în libertate în curând, pentruca la fel cu hienele, să devoreze cu lăcomie prada jăcmănită.

El — sârmanul muncitor — s'a pedepsit singur pentru o greșală a sa, de care nu era el responsabil, renunțând la cel mai de seamă bun pe care îl are un om — la viață, atunci când Urmanzi, cel care a ucis 40 de Moși, în cele mai grozave torturi, se plimbă liber în Tara Românească; ba mai mult deține și acum, prin fraudă, pădurile scumpe ale nenorociților Moși. Și Urmanzi nu este singur, mai sunt încă și alți cavaleri sinistriști, ca: Tischler, Grödel, Andrassy, Szana, Berkovitz, Adatzki, Renner și alți Dâmboveni și toată ceata Tancrezilor mai mari sau mai mițitei.

Sârmane anonim, noi n'avem pe marginea mormântului tău, decât slabe accente de regret și o licărire de speranță, că în viitorul mai apropiat sau mai îndepărtat, dreptatea va pune deplină stăpânire pe țara Marelui Ferdinand I și pedepsele se vor aplica tuturor după culoarea conștiinței...

L. Dânsoreanu.

Convocare,

În conformitate cu dispozițiile Art. 15 din statute, convocăm prin aceasta pe toți membri fondatori, ajutători și activi ai Reuniunii de cântări „Armonia” la

adunarea generală

care se va ține în sala mică a Primăriei orașului Arad, la 31 Martie a. c. 4 ore p. m. pe lângă următoarea

Ordine de zi:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Designarea alor 2 membri verificatori.
3. Esmiterea comisiunilor.
4. Rapoartele secretarului, casierului arhivarului, controlorului.
5. Rapoartele comisiunilor.
6. Descărcarea comitetului pentru anul trecut de gestiune.
7. Stabilirea bugetului pe anul 1928.
8. Intregirea comitetului.

Arad, la 18 Martie 1928.

Dr. Alex. Stoinescu Vichentie Gule, iu
prezident. secretar.

CREMA DE FATĂ
„MARGIT”
De vânzare pretutindeni.

În una din cele mai șovine zăre jidovești din Ardeal „Brassói-Lapok” a arătat acum de curând un lung articol, plin de injurii, peneșiri și calomnii la adresa medicilor români din Arad, articol inspirat sigur de unul dintre medicii jidani din localitate. Dacă articolul amintit ar reprezenta numai părerea unui singur individ, nu ne am lua oboseală și nu i-am face nici cinstea, să ne ocupăm prea mult cu el, întrucât însă mai multe semne arată că el reprezintă părerea unei mari majorități a confracților (?) de rasă ebraică ținem a-l servi cu o modestă replică.

Isbucnirea pe față a urei, care clocotește în sufletul josnic al acestor mizerabili paraziti ai neamului românesc, a fost provocată de asădată de impunerile pe venitul profesional din acest an. Exploatatorii fără scrupule ai ignoranței populației noastre dela țară, precum și ai intelectualilor noștri dela orașe, cari se lasă amăgiți de agenții și reclamele unor șarlatani cu aere de savanți, scot tipete ascuțite de guzganii strămtorați în cușcă, când este vorba să se achite și ei de-o mică datorie de cetățean și să-și ofere o infimă parte a meritului lor câștig, pentru nevoile Statului, care nu numai că le dă adăpost, ci îi și ocrotește cu mult mai multă grijă, ca pe fii săi adevarați. Până când și cei mai modești slujbași ai statului, cari abia tânjesc de azi pe mâne, își dau fără să crănească cătuș de puțin cele 4 8 la sută din salariul lor. Acești crunți discipoli ai satanei, cari lucrează în haina blândului Aesculap, se arată nedreplățiți atunci, când li se cere abia a zecea parte din ceea ce ar trebui să dea.

Poate că este blestemul suferințelor despoiați, ca milioanele stoarse de ei fără milă din traista țărănilor și palatele zidite din sudoarea truditului intelectual român, prin apucături de șarlatanii deghizate sub masca de apostol să le turbure somnul și să le amărăscă sufletul, când sunt constrânși să deie în loc ca să răpească. Pentru un câștig nemeritat acest blestem este bine-meritat.

Dar obraznici cum sunt din fire, nu se mulțumesc să-și arate indignarea contra fiscalului, ci merg mai departe și atacă pe colegii lor români, mai ales pe cei cari ocupă funcțiuni oficiale, cu scopul evident de a-i compromite.

După dânsii, noi medicii români, am fi incapabili, deaceia bolnavii nu ne caută pe noi, ci îi caută pe cei cari sunt de erudiție notorică. Nu dorim să discutăm aci pregătirea științifică nici a acuzatorilor precum nici a acuzăților, ne mulțumim numai a fixa că instituțiunile noastre sanitare sunt astăzi în mâni sigure și sunt conduse cel puțin cu atâta competență cu câtă

au fost ele conduse în era maghiară de antecesorii noștri minoritari. Spre marea voastră nemulțumire ilustraților confracți, aceste instituțiuni vor înflori și se vor desvolta mereu în ciuda tuturor atacurilor subversive, ca o dovadă vie a vitalității și superiorității geniului latin. Vă plângeți că nu sunteți admiși în funcțiuni oficiale? Dar citiți lista medicilor de circumscripție din județele noastre românești și veți fi, cred, complet satisfăcuți, căci în frumosul județ de graniță Timiș-Torontal abia avem vre-o 5 medici cu nume românești, ceilalți — în majoritatea lor — descendenți ai lui Iuda... Vă cerem în schimb să ne lămurii căți medici români au avut sub regimul lui Arpad o utilizare oficială? Puțini! Așa e? Se pot număra chiar pe degete!!

Vă plângeți în zărele voastre, că fiscalul vă persecută și tot atunci vă lăudați mândrii și vă faceți un titlu de glorie, că bolnavii vă vor căuta pe voi și nu pe noi. Dar dacă vă caută pe voi și nu pe noi, atunci fiscalul este nedrept, când vă încasează mai mult ca pe noi de cari cum ziceți, fug bolnavii?

Aveți dreptate când afirmați, că bolnavii vă caută mai mult ca pe noi și că între ei chiar și bolnavii români țărani sau intelectuali. Prin uneltiri diabolice izvorite din anumite însușiri perfectionate de rassa ebraică veacuri de-arândul ați reușit să aruncați praf în ochii intelectualilor noștri și astfel să le răpiți facultatea de a vă pătrunde valoarea voastră reală. Ați reușit prin excepționalul vostru talent de prefăcătorie, să câștigați încrederea bolnavilor a căror psihic e ușor influențabil. Dar nădăjduim că somnul hipnotic în cari i ați cufundat, nu va fi de lungă durată, și cătușele odată rupte, sufletul vostru hăin și șarlatan va fi descoperit în toată goliciunea lui. Dar până atunci „dați Cezarului, ce este al Cezarului”, cel puțin atâta. Vă putem pretinde!? Ori nu? Par'că și legea lui Moise spune la fel! Ori nu vă mai privește nici o lege?

Dacă atacurile pe cari ni-le aduc ilustrații noștri confracți poartă pecetea obrăzniciei, ele își au un izvor mai adânc. De ce au pornit ele chiar acum când peste granițe lordul evreu Rothermere, se agită atât de furios pentru revizuirea granițelor? De ce aceste atacuri s'au ivit chiar imediat după hotărârea înaltului aeropog dela Geneva în chestia magnaților unguri? Bănuim că nu numai obrăznicia a născut articolul din „Brassói-Lapok”, ci că acest articol face parte din campania de defăimare sistematică contra a tot ce este românesc, și de aceea am ținut să răspundem așa cum merita.

Un medic român.

Rubrica găetăniei din Arad.

Energicul și inimosul scriitor Pamfil Șeicară a început în București să despăducheze societatea de toate lighioanele, cari sug sângele țării ca să-l prefacă aur pentru împlinirea poftelor scârboase.

Unul dintre păduchi a îndrăznit să ridice pumnul asupra valorosului scriitor Pamfil Șeicară, dar a fost pus la locul lui, așa cum nu se aștepta.

Sprrijinim opera fraților din București, a acelor cari luptă contra ticăloșiei. Și sprrijinindu-o, vom începe să ne ocupăm și noi de Găetăniei noștri din Arad. Va fi o muncă desgustătoare prin murdăria sufletească a acelor corciturii omenești, de cari va trebui să ne ocupăm. Dar odată începută despăduchiera și aci, vom stărui să ținem pasul cu frații noștri bucureșteni.

Pentru un început ne vom mărgini la schițe portrete identice ale celor pe cari îi vizăm. Cu timpul le vom tipări și numele (bineînțelese pe lângă anumite precauțiuni doftoricești așa ca

mașinile de tipărit să nu se îngrețoseze).

Incepem cu mutra broscuului aradan.

Broscoiul

Il cunoașteți de sigur. L'ați văzut zilnic, plimbându-se în orele de aglomerație pe bulevardul Aradului, dela Crucea Albă până în dreptul magazinului „Confecții”. În trăsură sau pe jos. Singur sau înconjurat de unul sau mai mulți adoratori „oficiali”

Inalți, gras și burtos — având grijă să-și ascundă în haina strâns încheiată pe corp trândăvia puturoasă a trupului buhăit de somn și cafeana. Pășște agale, cu pasul lăbățat, cu umerii ușor aduși înainte într-o voită atitudine de plictiseală „aristocratică”. Nasul mic și încarnit în sus, îl poartă în sus ca un steguleț înfipt deasupra gurii înțeleștată într-o fanfaronică tăcere de suveran dispreț pentru vulgul proletarilor de rând. Ochii bulbucați, cari țin

să fâșnească în fiecare clipă din orbite, n'au nici o culoare. Sunt spălăciți și sleiți de-o viață perdută fără scop, în minciuna tăcerii înțelepte carin li masca prostia întunecată. Sunt caracteristici ochii aceștia ștersi și ados'a miși. Se aseamănă cu ochii sticloși a unui molan în putrefacție, svârțit pe maidanul orașului.

Tipul e la vârsta când oamenii dela omenie mărită fetele lor proprii, sau dacă nu le au, cetesc sfânta scriptură stând liniștiți acasă. Dar burlac cum e și-a pierdut vârsta și deseale compimente pe cari admiratorii obligați îi trâmbează mereu la ureche, fiindcă le milogeste singur cu atitudinea delatiran îngâmfat — l'au făcut sa uită că a trecut de mult vremea când ne avea și el o calitate, singura calitate, pe care a avut-o vreodată: oglindă ambulanta de carne pentru reoglandirea publică a vanității modistelor flusturice. E crăiu și astăzi; un crăiu ruginit căruiă îi răd în spate și în față femeile sprințare, căci cele cuminti nu învrednicesc de nici o atenție. Un țafal bătrân, imberb și pervers, căruiă îi mai rămas o singură satisfacție a înocampioarei excitații: acostarea crotătoreselor pe stradă în oarele când se închid prăvăliile din Arad. E singura lui satisfacție și singura ocupație reală, căci slujba pentru care e plătit — și plătit greu de tot din pungă biților cetățeni — e doar o distracție secundară, plină de avantaje, fără nici un control sau datorie.

Nu ne-am ocupa de acest gretos broscu, dacă ar fi numai imoralitatea lui găetănistă. Mai curând sau mai târziu bolile desmătării lui, îl vor jeda pentru aceasta. Dar ne ocupăm tipul — și-i vom deschide rubrică specială (e drept, scandalosă rubrică) — fiindcă aceasta corcitură moștenită dela un alt regim, îndrăznește să sfideze a pe românii de omenie, pe valahii acelușticăloși, cari îi întrețin puturoșenia stăvului lui în bugetul prea darnic al țării.

Găetan internațional, renegat mărcășav față de neamul care l'a scremul profită de păcatele noastre româneștănu maimuțarind o credință lingușitoare celor tari, ca să poată lovi în ceilalți. Și reușește, căci se găsec încă destui inconstienți, cari îl păstrează aci în Arad, fără să își dea seama de un mări și de scopurile ascunse ale javrei. Căci în credința falsă a javrei, se fraimântă nadejdea unor alte vremuri, prin elnice de noi aventuri. Dar zâmbetul lui lingușitor în fața celor mai mari ca el, te astupă acestora vederea și ademeneste să creadă în sinceritatea javrei.

Cinstim atitudinea dâră și fățișă a conaționalilor minoritari, cari își cinstesc neamul care le-a dat naștere. Aceștia sunt folositori națiunei lor, dar sunt și excelenți cetățeni români. Desprețuim însă pe renegații neamului lor, pe aceia, cari nu au nimic sfânt și se falsifică pe ei inșiși în minciuna patriotismului lor.

Iată de ce n'are margini scârboase noastre pentru acele lepădături perverse, cari își tradează neamul iar cănu prin lingușire au reușit să-și cucerească un ciolan, devin obraznice instrumente contra celor neapărați.

Promitem broscuului îngâmfat a Aradului, că ne vom mai ocupa de el și-i profetim, că incurând își va plimba mutra pe alte meleaguri.

Cel mai bun mijloc de extirpare a CLOȘANILOR (șobolani) și ȘOARECILOR este

OTRAVA RAPID

Nu-i permis să lipsească din nici o casă, moară, magazie de cereale, gospodărie și domeniu, pentrucă prin efectul ei repede și sigur, ne apară de pagubele foarte mari, cari ni le pot pricinui șobolanii și șoarecii.

● cutie costă 50 — Lei.

Preparatul Farmaciei Dr. FÖLDES Arad.

S E Z I C E:

În orașul Petropavlovsk (Cambrica) a fost un frig îngrozitor, cum s'a mai pomenit pe lume. A ajuns la 75 grade Celsius. Au murit cauza lui o mulțime de oameni și pierit toate pasările zburătoare. Cătai uimit în fața unei astfel de apocirii și te întrebi, care poate fi gerului și până la ce grad se urca. Care învățat ar putea să lipue?

În orașul Satoraljaiuhely (Ungaria) un bărbier s'a urcat pe st-tuea Kossuth Lajos și a început să-i înșească barba, strigând în gura te, că el rade barba lui Kossuth. Jădnat lume multă, au venit și poeții și s'au convins cu toții că au a face cu un nebun.

În Ungaria și studentele umblă în uniformă și anume în tunică pe-albastră închisă și pantaloni largi. Ei nu înzadar sunt fire de „husar“, deoarece pe ce vor călări, că în Ungaria azi sunt mai mulți măgari și boierii... ca?

Cu ocaziunea desvelirii monumentului lui Kossuth Lajos în New-York (America) au călătorit din Ungaria 72 delegați în frunte cu „polgar-erul“ Budapestei.

Raporul a fost așteptat însă de 3000 emigranți unguri, cari au sărit pe cei ce debarcau de pe vapoare cu huidueli, proteste violente în ora regimului actual horthist din Ungaria, trăgând și câteva salve de revolver în aer, la cece și cu deosebire când s'a auzit o detunătură ca bombă aruncată, oaspeții sosiți așezat repede pe foale, pe burtă răptul cuferelor pe cari le aduse- cu ei și au stat așa tipil nevedu-și în fire, numai după ce s'a stat că demonstrații n'au aruncat nici o bombă, ci explozia a fost cauzată de ampa de magneziu a unui fotograf care voia să-i fotografieze.

De data asta s'a dovedit că unii sunt instruați bine militărește, chiar și fără „le“ ori „vieder“ au auzit explozia toți au fost la rând..., numai că până trecu perile și s'a strigat „auf“ „fel“ s'au murdărit pe haine-uniforme.

Primăria comunală Peregul-mare.

370—1928.

Publicațiune de concurs.

Primăria comunală Peregul-mare anunță cu comuna Peregul-mic, pu-ă concurs pentru ocuparea postului medic comunal cu sediul în Peregul-mare.

Condițiunile de admitere sunt cele răzute de art. 5 din regulamentul l. tului funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt conform prevederilor bugetare, adică Comuna Peregul-mare contribuie la susținerea medicului, cu suma de lei 48000.— ad-patruczi și opt mii lei, anual și pînă în natură, iar comuna Peregul-mare contribuie cu suma de lei, 48000.— mii lei ombistobilul necesar.

Cererile însoțite de actele recerute ocuparea acestei post, se vor înainta primăriei comunale Peregul mare până la 25. Aprilie 1928, oarele 11 a. m. la care dată se va ținea alegera de cătră siliul comunal.

Primăria.

ROMANII

se întâlnesc în

CAFENEAUA
ȘI BERARIA

NEWYORK

PIAȚA AVRAM IANCU

Prețurile cele mai ieftine și serviciul cel mai bun îl aflați aici. Incercați și Vă Veți convinge de aceasta.

Că jidanul Heim Dezső din Pecica a cerut un brevet de spirtuoase, Pretura plasei a înaintat cererea cu opinia defavorabilă, deoarece țigă a fost și este urmărit pentru contrabandă, dar cu toate acestea i s'a dat brevetul din partea Adm. financiare (?)

Ei, pentru Dzeu de ce? Cum? Prin protecția cui?

Aproape în fiecare zi cetim, că nu se mai dau brevete noi, că se confiscă cele vechi etc. și uite perciunații totuși primesc altele noi chiar și atunci când autoritățile sunt contra lor!

Nu-i aceasta o rușine, o ilegalitate?! Ori legile aspre trebuie să fie executate numai față de români?! Dureros lucrul!

Că un venerat d. protopop din jud. Arad cu barbă mare, frumoasă, albă ca zăpada, are o deosebită plăcere să piște, să pițige... pe feițele tinere, angajate la d-lui ca servitoare.

De, cine știe? poate nu-i rea meserie nici aceasta, dar una o știm, că nu-i compatibilă cu chemarea unui d. protopop, cu deosebire că vezi „Mărie“ se laudă, se plânge, își bate joc, iar noi ne revoltăm contra ei și zicem: „nu-i adevărat, este calomnie, un d. protopop nu se poate desjosi la așa ceva...“ și totuși ne aducem aminte și de proverbul: „de unde nu este foc, nu iese fum!“

Că în comuna Beba-veche, a venit încă un medic, acesta de origine șvab și oricând stă gata a se declara ungar, pentru a face concurență medicului circumscripției, ce putem spune că este un adevărat savant și pentru a ferici pe frații noștri români de boala lor incurabilă... sărăcia.

ȘTIRI DE TOTFELUL

— Rugăm din nou și ultima dată pe domniile abonatăi restanțieri, să facă bine să ne trimită abonamentele cu re-întoarcerea poștei — spre care scop și spre u-orare am trimis tuturor câte un mandat postal — căci la caz contrar, suntem nevoiți să-i predăm advocatului spre impropresuare.

Nepăsarea celor mulți ne revoltă cu deosebire că deși avem de încasat abonamente de pe 1, 2-3 ba chiar și 4 ani, totuși trebuie să luptăm cu cele mai mari greutate materiale și să scoatem ziarul pe datorie, pe bani împrumutați cu interese mari.

Se cugetă oare On. no. trii abonatăi la jertfele și greutățile noastre? Nu se vede deloc! căci altfel s'ar face datoria!

Atunci când noi lucrăm desinteresat, și aducând jertfe pentru binele public al neamului și al țării, credem că avem dreptul să pretindem, ce este al nostru, și astfel sperăm că domniile abonatăi restanțieri chiar în interesul D lor și nu de milă ei poate mai curând de rușine sau cel puțin din simț de datorință își vor achita abonamentele.

Comitetul de conducere al ziarului.

— Despre îngrozitoare omoruri din comunele Nădlac și Pilul-mare în No. viitor.

Invitare Publicul românesc este rugat să binevoiască a lua parte la conferințele ce se vor ține în fiecare Vineri din postul mare la orele 5 d. m. în clădirea Seminarului teologic. — Comit. soc. ort. nat. a fem. române.

Boicotați pe jidani, prăvăliile lor, fabricile lor și societatea lor.

— Dl. prof. Iorga a fost proclamat de deputat în Ismail, neavând contracandidat.

Cum însă d. Iorga fiind de prezent în străinătate, unde ține cursuri, nu se va reîntoarce în curând, cine știe dacă va mai putea să se folosească de dreptul de deputat, fiindcă nu-i eschis, să se disoalve parlamentul.

Facem un apel călduros la toți comercianții și industriașii români creștini, rugându-i să sprijine ziarul Voința Poporului fie abonându-se, fie prin inserarea de reclame.

Loc deschis.

Din partea Dlui Vasile Mircea, administratorul spitalului de stat din Arad primim.

DOMNULE DIRECTOR!

În unul din ziarele locale a apărut o relatare profund eronată în legătură cu boala ficei mele. Pentru a servi adevărul, cât și pentru a da o mică satisfacție D-lui Dr. Radu, medic primar-director al Spitalului de Copii Arad, care a condus în tot timpul tratamentul medical, îmi țin de datorie a restabili faptele.

Fica mea Săftuca, a fost internată în spitalul de copii, suferind de scarlatină. A stat în spital timp de cinci săptămâni, când a fost eliberată fără temperatură și fără vre o manifestațiune morbidă, pentru a-și termina convalescența în familie. În acest interval — în spital — a fost tratată cu deosebită atenție de Dl. Dr. Radu asistat de Dl. Dr. Kuva.

Ajunsa acasă, timp de 4 zile s'a simțit foarte bine, a și umblat prin casă, dar în ziua a cincia a început, să se prezinte simptomele unei „Septicemii“, alarmat, am rugat pe Dl. Dr. Radu să o reia în tratamentul său.

Dar în ciuda tratamentului medical și măsurilor luate din repetatele consilii medicale, starea ficei mele se agrava tot mai mult, încât la un moment dat părea că sfârșitul fatal este inevitabil. Atuncea Dl. Dr. Radu a propus, să se recurgă la transfuzie de sânge. Familia noastră acceptând propunerea, a rugat pe Dl. Dr. Albu, directorul Școlii de moașe, ca chirurg, să execute această operație.

Spre marea noastră bucurie, când totul părea pierdut, indicația D-lui Dr. Radu sosită și executată la timp, în decurs de câteva ore a dus la scăparea micii mele fice din ghiarele nemiloase ale morții.

Apreciind devotamentul cu care Dl. Dr. Radu s'a ocupat de boala scumpei noastre fice, punându-și în joc toată energia, voința și știința, pentru a o scăpa dela moarte, nu putem decât să-i aducem și pe această cale cele mai călduroase mulțumiri

Primiți Vă rog Domnule Director...

Mircea Vasile

Administratorul Spitalului de Stat

„VICTORIA“
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOC. PE ACȚII
Fondat în a. 1887

SEDIUL CENTRAL: Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 1—3. Telefon: 177 și 763. Adr. telegr. „Victoria“

SECȚIA COMERCIALĂ ȘI DEVIZE: Arad, Bulevardul Regele Ferdinand I No 29. Telefon: 330, 520 și 850,

SUCURSALE: Chișineu-Criș, Siria, Ineu, Radna, Rovine (Pecica) și Buteni. **EXPOZITURI:** Savârșin și Grăniceri.

Capital social și fonduri proprii 50.000.000
R e s u r s e — — — — — Lei 500.000.000

Execută totfelul de operațiuni bancare. Primește depuneri spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute streine, pe libele ori în Cont-curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni. — Are egătură de Cont-curent cu toate bancile diu țară și coresp. în toate centrele mari ale lumii.

Bancă autorizată pentru operațiuni de devize
Intrepr. proprie „Nora“ fabrică de măhuri și perii în Arad

D I R E C T I U N E A
UZINELOR DE GAZ
A ORAȘULUI ARAD

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorice înaltă, cu al cărui ajutor putem, ca în timpul de pace, lumina ieftin, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scâlda. Instalațiunile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

U Z I N E L E C O M U N A L E
SECȚIA GAZ AERIAN: ARAD
Strada Muciu Scevola 9, 11 și 13. — Telefon: 27, 25 și 16.

B I R O U L U Z I N E L O R
din strada Eminescu No. 4 stă la dispoziția On. public în ce privește comenzile etc.

Prima

Creitorie

bărbătească

militară și civilă modernă

NICOLAE ARITON

Str. Bucur No. 14. execută

comenzi prompt din stofele

cele mai bune, confec-

țiuni elegante. Prețuri

moderate.

Nici un ac dela Jidani!

Atențiune!

Esoperăm, în cel mai scurt timp posibil, tot felul de pasapoale precum și vizarea lor pentru oricare țară.
 Asigurăm rezolvirea urgentă și favorabilă a ori cărei rugări, apel etc. adresate Ministerelor din țară sau strălănatate.
 Obținem procurarea oricăror documente, dispense de căsătorii de la Ministerul de Justiție, estrase de nașteri, decese etc.
 Garantăm asigurarea grabnică a pensilor și rezolvirea oricăror altor cereri legale, pelângă taxe modeste.

INFORMAȚIUNI
 se pot avea dela Redacția ziarului
 Str. V. Babeș No 6.

Nr. 469—1928.

Publicațiune.

Primăria comunei Șepreus ține licitație în ziua de 20 Aprilie 1928 ora 10

1. pentru furnizarea alor 6000 kg. ovăs.
2. pentru cositul și adunatul alor cca. 40 jughere fânaj
3. arendarea alor 10 jugh. lot zootehnic.
4. pentru confecționarea lucrărilor de faur potcovar, curelar, lucrări necesare la potcovirea cailor harnașamentului și trăsuri precum și materialul necesar.
5. pentru lucrul de lemn necesar la primărie la podurile din comună și holar, furnizarea materialului de lemn și materialul de ciment la 10 poduri.
6. repararea fântânilor din holar și material.
7. furnizarea a alor 300 litri petrol și lampe de birou
8. cumpărarea alor 2 vâlaua de adăpatul vitelor și repararea celor vechi
9. transportul alor cca. 150 m. lemne de foc

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial sub orele oficiale.
 Licitația se va ținea în conformitate cu Legea Contabilității Publice.
 Șepreus, 7 Martie 1928.

Președ. Comisiei Interimare: **Notar:**
 Teodor Matea Putin

Nr. 468—1928.

Publicațiune.

Primăria comunei Șepreus publică concurs pentru ocuparea unui post de impiegat și un post de casier la această primărie.
 Pentru ocuparea postului de impiegat pot reflecta numai acei, carei posed certificat de capacitate.
 Se va anexa și următoarele acte: actul de naștere actul militar, certificat de bună purtare în societate, certificatul școlar, certificat de naționalitate.
 Șepreus, 7 Martie 1928.
 Primariat.

465—1928.

Publicațiune II.

Licitație fixată pe ziua de 1 Martie 1928 rămânând fără rezultat se publică a II. licitație pe ziua de 20 Aprilie 1928 ora 10 pentru confecționarea alor 2 rânduri de haine de iarnă pentru guarzi comunali, furnizarea alor cca 150 m. lemne de foc și arendarea dreptului de vamă.
 Licitația se va ținea în conformitate cu legea contabilității publice.
 Șepreus, 7 Martie 1928.
 Primăria.

Canzurat: Prefectura Județului.

Primăria Municipiului Arad,
 Serviciul economic.
 Nr. 6.731—1928.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că proximal târg regnicolar în orașul Arad, se va începe cu ziua de 23 Martie și va dura 5 zile adeca până la 27 Martie 1928.
 În ziua de 23 Martie se va ținea târg de vite cu copite crepate și cai, în ziua de 24 Martie se va ținea târg de mărfuri și de cai, iar în ziua de 25, 26 și 27 Martie se va ținea exclusiv târg de mărfuri.
 Arad, la 15 Martie 1928.
 p. Primar: Secretar comunal:
 C. Teodorescu. Indescifrabil

Primăria Municipiului Arad.
 Nr. 5.426—1928.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construire a canalului de ploaie în Str.

Dumbrava-Roșiei, — în ziua de 8 Iunie 1928, ora 10 a. m. se va ținea licitație publică cu oferte închise și sigilate, în biroul Serviciului economic (Primăria, etaj Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.
 Caietul de sarcini se poate vedea la Serviciul economic în orele de serviciu.
 Arad, la 20 Martie 1928.
 Serviciul economic.

Primăria Municipiului Arad.
 Nr. 3.481—1928.

Publicațiune.

Anulându-se prima licitațiune pentru darea în întreprindere a lucrărilor de tinichigiu pe anul 1928, — se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 24 Aprilie 1928, ora 10 a. m. se va ținea o nouă licitație publică, cu oferte închise și sigilate, în biroul Serviciului economic (Primăria, etaj Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii

din Legea asupra cont. pub.
 Caietul de sarcini se pot dea la Serviciul economic orele de serviciu.
 Arad, ls 20 Martie 1928.
 Serviciul economic

Inst. „Medico-Pedagogic de din Ineu, jud. Arad.

No. 76. 10 Martie 1928
 Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că pe data de 21 Aprilie 1928, ora 11 a. m. se va ținea licitație publică, cu oferte închise și sigilate conform art. 72 din Legea Contabilității Publice pentru aprovizionarea Institutului „Medico-Pedagogic de Stat” din Ineu, jud. Arad, combustibil necesar pe anul 1928, în cantitate de cca 15 vagoane de lemne de foc calitatea I-a. (3000 m³)
 Condițiunile și orice detalii privitoare la această licitație pot cere în fiecare zi în cancelaria administrativă a Institutului.
 Direcțiunea Institutului

„Banca Industriașilor și Comercianților Români” S. p. A. Arad

Convocare

Domnii acționari ai „Băncii Industriașilor și Comercianților Români” s. a. Arad, prin aceasta sunt convocati conform §-ului 8 din statute, la a

II-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Arad, la 29 Aprilie 1928 orele 10 înainte de amiază, în localurile institutului (Bulevardul Regina Maria Nrul 17).

OBIECTE:

1. Raportul Consiliului de Administrație, al Comitetului de Cenzori și stabilirea bilanțului.
2. Alegerea Comitetului de Cenzori, compus din 5 membri.

Domnii acționari cari doresc a participa la Adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiai, în ziua de 15 din statute, sunt rugați a-și anunța la Consiliul de Administrație, dreptul lor de participare la Adunarea generală și eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu 24 ore înainte de Adunarea generală.
 Arad, la 12 Martie 1928.
 Consiliul de Administrație

Activ CONTUL BILANT încheiat la 31 Decembrie 1927.

Cassa	145809	Capital	2000000
Cambii escontate	3945769	Fond de rezervă	51154
Garanții B-ca Națională	20000	Depuneri spre fructificare	433084
Ct.-Curent	18783	Reescont:	
Valori în Cassă	200000	Banca Națională	199000
Mobilier	141829 40	Alte bănci	1317000
Descriere	14829 40	Depozite de Cassă	13450
		Diverși creditorii	26187
		Dare după depuneri	230
		Interese transitorii	84840
		Profit	209268
			4457361

Conturi de Ordine

Cambii de Ct.-Curent	175000	Dep. de Cambii de Ct.-Curent	175000
Garanții ipotecare	142000	Dep. de garanții ipotecare	142000
Debitori de garanții	100000	Garanții	100000
	417000		417000

Debit Contul Profit și Pierdere

Porto	4720	Interese și proviziuni	821643
Spese	125094		
Salare	181000		
Chirii	32000		
Interese după depuneri	44334		
Int. de reescont	199189		
Impozite	26038		
Profit	209268		
	821643		821643

Arad, la 31 Decembrie 1927

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE:

Președinte: ss Gheorghe Adam, Vicepreședinte: ss Cornel Burza,
 ss Valeriu Sandor, ss St. Mateescu, ss St. L. Feier, ss Ioan Marian, ss Victor Boșniac, ss Ioan Goior

COMITETUL DE CENZORI:

Verificat și găsit conform cu registrele.

Președ.: ss Ioan Popa exp. cont., ss Vasile Suciu, ss Bojidar Moșorca, ss Zenovie Voștin

Succesorii Tipografiei D...



Dr. Nichi Lazăr, dir. Palatului Cult. Arad